	COMPETENZA
	TRAGUARDI
	ODA
	LIVELLI

	IMPARARE AD IMPARARE
	Usa la lingua per apprendere argomenti anche di ambiti disciplinari diversi

Auto-valuta le competenze acquisite ed è consapevole del proprio modo di apprendere

METODO DI STUDIO
	ASCOLTO 
Individuare, ascoltando, termini e informazioni attinenti a contenuti di studio di altre discipline
PARLATO

Descrivere o presentare persone, argomenti di studio, compiti quotidiani

LETTURA

Leggere globalmente testi relativamente lunghi per trovare informazioni specifiche relative ai propri interessi e a contenuti di studio di altre discipline 

SCRITTURA

Produrre risposte a questionari e formulare domande su testi

RIFLESSIONE
Riconoscere come si apprende e che cosa ostacola il proprio apprendimento. 

LEGGE COMPRENDE E SCRIVE

	AVANZATO 
Utilizza i manuali e i testi in modo autonomo e responsabile, portando contributi personali e significativi. Nelle attività collaborative ascolta e segue consigli utili per raggiungere l’obiettivo posto, chiedendo e fornendo aiuto. Mantiene la concentrazione per il tempo necessario allo scopo e dirige l’impegno verso l’obiettivo in ogni contesto. In modo autonomo ricerca, raccoglie, seleziona e organizza materiali, fonti e strumenti utili al raggiungimento dell’obiettivo. Riformula in modo sintetico le informazioni selezionate da una fonte qualsiasi, riorganizzandole in modo personale (liste di argomenti, riassunti schematici, mappe, tabelle). Usa e applica spontaneamente conoscenze possedute in altri contesti. Collega esperienze e vissuti a situazioni nuove di apprendimento. 
INTERMEDIO
Utilizza i manuali e i testi in modo autonomo, portando contributi personali. Nelle attività collaborative ascolta e segue consigli utili per raggiungere l’obiettivo posto. Mantiene la concentrazione per il tempo necessario allo scopo e dirige l’impegno verso l’obiettivo in ogni contesto. Ricerca, raccoglie, seleziona e organizza materiali, fonti strumenti utili al raggiungimento dell’obiettivo. Riformula in modo sintetico le informazioni selezionate da una fonte qualsiasi (liste di argomenti, riassunti schematici, mappe, tabelle). Usa e applica conoscenze possedute in altri contesti. 
BASE 
 Utilizza semplici  manuali e testi. Nelle attività collaborative ascolta e segue consigli utili per raggiungere l’obiettivo posto. Mantiene generalmente la concentrazione per il tempo necessario allo scopo e dirige l’impegno verso l’obiettivo. Ricerca, raccoglie, seleziona e organizza semplici informazioni e le collega a vissuti personali. Riformula in modo sintetico le informazioni utilizzando schemi e mappe.
INIZIALE
Guidato utilizza semplici  manuali e testi. Nelle attività collaborative ascolta e segue consigli utili per raggiungere l’obiettivo posto. Sostenuto, mantiene la concentrazione per il tempo necessario allo scopo. Guidato, ricerca, raccoglie, seleziona e organizza semplici informazione e le collega a vissuti personali. Guidato, espone semplici argomenti di studio utilizzando schemi e mappe.

	MADRELINGUA
	Individua elementi culturali veicolati dalla lingua materna o di scolarizzazione e li confronta con quelli veicolati dalla lingua straniera.

RELAZIONE MADRELINGUA-LINGUA STRANIERA
	RIFLESSIONE
Rilevare semplici analogie o differenze tra comportamenti e usi legati alla lingua madre e comunitaria.

Confrontare parole e strutture della lingua madre e comunitaria.

PARALLELISMO MORFO-SINTATTICO
	AVANZATO
In modo autonomo e responsabile riconosce nel testo ascoltato: la fonte, il tema, la gerarchia delle informazioni, l’ intenzione e lo scopo dell’emittente. Usa tecniche di supporto  sia in fase di ascolto sia in fase di rielaborazione successiva. Espone l’argomento studiato in modo chiaro,  mostrando consapevolezza ed interpretazione personale. Organizza in modo autonomo e consapevole concetti ed informazioni in ordine logico e con coerenza. Scrive testi di forma diversa (sulla base di modelli sperimentati), coerenti e coesi, corretti dal punto di vista morfosintattico, lessicale ed ortografico, selezionando il registro adeguato.

Conosce in modo eccellente  le strutture fondamentali del lessico della morfologia della sintassi della frase e le confronta con parole e strutture della lingua italiana.  

INTERMEDIO
Riconosce nel testo ascoltato: la fonte, il tema, la gerarchia delle informazioni, l’ intenzione e lo scopo dell’emittente. Usa tecniche di supporto  sia in fase di ascolto sia in fase di rielaborazione successiva. Espone l’argomento studiato in modo chiaro. Organizza i concetti e le informazioni in ordine logico. Scrive testi di forma diversa (sulla base di modelli sperimentati), coerenti e coesi, corretti dal punto di vista morfosintattico, lessicale ed ortografico.

Conosce le strutture fondamentali del lessico della morfologia della sintassi della frase e le confronta con parole e strutture della lingua italiana.  

BASE
Riconosce in semplici testi  ascoltati: la fonte, il tema, la gerarchia delle informazioni, l’ intenzione e lo scopo dell’emittente. Espone l’argomento studiato in modo sufficientemente chiaro, organizzando i concetti e le informazioni in ordine sufficientemente logico. Scrive semplici testi di forma diversa (sulla base di modelli sperimentati), coerenti e coesi, corretti dal punto di vista morfosintattico, lessicale ed ortografico.

Conosce in modo adeguato  le strutture fondamentali del lessico, della morfologia, della sintassi della frase e le confronta con parole e strutture della lingua italiana.  
INIZIALE
Guidato, riconosce in semplici testi  ascoltati: la fonte, il tema, la gerarchia delle informazioni, l’ intenzione e lo scopo dell’emittente. Supportato da schemi visivi espone semplici argomenti di studio in modo chiaro. Guidato scrive semplici testi di forma diversa (sulla base di modelli sperimentati) sufficientemente corretti dal punto di vista morfosintattico, lessicale ed ortografico.

Conosce le strutture essenziali del lessico e della morfologia e guidato le confronta con parole e strutture della lingua italiana  



	LINGUA STRANIERA
	L’alunno comprende oralmente e per iscritto i punti essenziali di testi in lingua standard su argomenti familiari o di studio che affronta normalmente a scuola e nel tempo libero. 
Descrive oralmente situazioni, racconta avvenimenti ed esperienze personali, espone argomenti di studio.
Interagisce con uno o più interlocutori in contesti familiari e su argomenti noti.
Legge semplici testi con diverse strategie adeguate allo scopo. 
Legge testi informativi e ascolta spiegazioni attinenti a contenuti di studio di altre discipline.
Scrive semplici resoconti e compone brevi lettere o messaggi rivolti a coetanei e familiari. 
COMPRENSIONE E PRODUZIONE
	ASCOLTO 

Comprendere i punti essenziali di un discorso.

 Individuare l’informazione principale

PARLATO
Descrivere o presentare persone, condizioni di vita o di studio, compiti quotidiani; indicare che cosa piace o non piace; esprimere un’opinione e motivarla.

Interagire con uno o più interlocutori, comprendere i punti chiave di una conversazione ed esporre le proprie idee in modo chiaro e comprensibile.

Gestire conversazioni di routine.

LETTURA

Leggere e comprendere testi, individuare informazioni esplicite e implicite in brevi testi di uso quotidiano e in lettere personali
SCRITTURA
Scrivere testi corretti dal punto di vista morfo-sintattico, lessicale e ortografico

Produrre testi o lettere corretti dal punto di vista morfo-sintattico. 
Produrre risposte a questionari e formulare domande su testi
RIFLESSIONE

Riconoscere strutture grammaticali e linguistiche.

COMPRENSIONE E PRODUZIONE SCRITTA E ORALE
	AVANZATO
In modo autonomo e responsabile riferisce in lingua le esperienze personali, descrizioni e narrazioni con un lessico ampio e in modo corretto dal punto di vista morfo-sintattico. In autonomia legge e comprende testi e individua le informazioni esplicite ed implicite. Scrive testi originali e corretti dal punto di vista morfo-sintattico e ortografico.

INTERMEDIO
In modo autonomo  riferisce in lingua le esperienze personali, descrizioni e narrazioni con un lessico adeguato e in modo corretto dal punto di vista morfo-sintattico. Legge e comprende testi e individua le informazioni esplicite. Scrive testi corretti dal punto di vista morfo-sintattico e ortografico.
BASE
Riferisce in lingua le esperienze personali, descrizioni e narrazioni con un lessico semplice, ma adeguati in modo abbastanza corretto dal punto di vista morfo-sintattico. Legge e comprende semplici testi. Scrive testi sufficientemente corretti dal punto di vista morfo-sintattico e ortografico.

INIZIALE
Guidato riferisce in lingua semplici esperienze personali, descrizioni e narrazioni con un lessico essenziale in modo sufficientemente corretto dal punto di vista morfo-sintattico. Se aiutato legge e comprende semplici testi. Sostenuto con schemi e domande guida scrive testi sufficientemente corretti dal punto di vista morfo-sintattico e ortografico.



	DIGITALE
	Produce testi multimediali in lingua, utilizzando in modo efficace l’accostamento dei linguaggi verbali con quelli iconici e sonori
PRODUZIONE TESTI MULTIMEDIALI
	PARLATO

Riferire su un argomento di studio servendosi di supporti digitali

LETTURA

Riformulare in modo sintetico le informazioni selezionate e riorganizzarle in modo personale (liste di argomenti, riassunti schematici, mappe, tabelle) usando le TIC.

SCRITTURA
Utilizzare la videoscrittura per i propri testi, curandone l’impaginazione; scrivere testi digitali (ad es. e-mail, post di blog, presentazioni), anche come supporto all’esposizione orale
RIFERIRE CON SUPPORTI DIGITALI

	Avanzato:  conosce  e usa in autonomia strumenti tecnologici per la produzione di file multimediali (ppt, excel, video…). Realizza prodotti originali, personalizzati e aderenti alle richieste.

Intermedio: conosce  e usa strumenti per la produzione di file multimediali (ppt, excel, video…). Realizza prodotti nel rispetto delle richieste  

Base: utilizza semplici prodotti per la produzione di file multimediali (ppt, excel, video…).

Iniziale guidato produce semplici file con l’uso di strumenti multimediali.

	MATEMATICO-SCIENTIFICO-TECNOLOGICA
	Usa la lingua per esporre argomenti di studio.

ESPOSIZIONE ARGOMENTI DISCIPLINARI

	ASCOLTO

Comprende in ascolto gli elementi scientifici chiave in lingua.

PARLATO

Espone argomenti di studio

LETTURA
Legge brevi e semplici testi scientifici, individuando le informazioni principali
COMPRENSIONE, ESPOSIZIONE
	AVANZATO 
Espone in modo chiaro, completo e con un linguaggio specifico le informazioni selezionate, riorganizzandole in modo personale (liste di argomenti, riassunti schematici, mappe, tabelle). 

Ricerca un lessico specifico adeguato alla disciplina.
INTERMEDIO

 Espone in modo chiaro, e con un linguaggio adeguato le informazioni selezionate, (liste di argomenti, riassunti schematici, mappe, tabelle). 
BASE

 Espone semplici informazioni selezionate (liste di argomenti, riassunti schematici, mappe, tabelle). 

Utilizza un lessico semplice.
INIZIALE. 
Guidato, espone semplici informazioni anche mediante schemi e mappe, con un linguaggio essenziale.



	SOCIALE E CIVICA
	collabora fattivamente con i compagni nella realizzazione di attività e progetti.

COLLABORAZIONE E PARTECIPAZIONE


	PARLATO

Interagire con uno o più interlocutori. 

LETTURA

Leggere testi riguardanti istruzioni per l’uso di un oggetto, per lo svolgimento di giochi, per attività collaborative

SCRITTURA

Produrre testi collaborativi tenendo in considerazione i punti di vista e il contributo di tutti.

ATTIVITA’ COLLABORATIVE
	AVANZATO
E’ aperto al dialogo e collaborativo; entra in sintonia con l’altro, mostrando un atteggiamento empatico. È disposto a mettersi in gioco, lavora con gli altri, interpreta punti di vista e stati d’animo e cerca soluzioni condivise valutando le scelte da effettuare per gestire adeguatamente i conflitti, anche accettando di cambiare opinioni, valutando le conseguenze logiche delle argomentazioni

Offre volentieri e accetta di ricevere aiuto.

INTERMEDIO
E’ disponibile al dialogo e alla collaborazione. Lavora con gli altri, gestendo i conflitti e accettando di cambiare opinione. Offre e riceve aiuto.
BASE
Quasi sempre è disponibile al dialogo e alla collaborazione. Se stimolato, lavora con gli altri, gestendo i conflitti e accettando di cambiare opinione. Quasi sempre offre e riceve aiuto

INIZIALE 
In situazioni strutturate collabora e stimolato dialoga con docenti e con i pari. Sostenuto gestisce i conflitti e accetta l’aiuto.

	CONSAPEVOLEZZA ED ESPRESSIONE CULTURALE
	Individua elementi culturali veicolati dalla lingua materna o di scolarizzazione e li confronta con quelli veicolati dalla lingua straniera, senza atteggiamenti di rifiuto 

INTERCULTURA
	ASCOLTO
Comprendere i punti essenziali di un discorso, a condizione che venga usata una lingua chiara e che si parli di argomenti familiari, inerenti alla scuola, al tempo libero, ecc. 
RIFLESSIONE
Rilevare semplici analogie o differenze tra comportamenti e usi legati alla lingua madre e comunitaria.

Confrontare parole e strutture della lingua madre e comunitaria.

CONFRONTO CULTURALE
	AVANZATO
In modo autonomo e consapevole comprende ed individua gli elementi culturali veicolati dalla lingua materna e li confronta con quelli della lingua straniera, tenendo conto dei diversi punti di vista culturali. Confronta parole e strutture della lingua materna e di quella comunitaria. Produce testi ricchi e originali selezionando un lessico ricco e adeguato anche in vista di una prospettiva interculturale.

INTERMEDIO
Comprende ed individua gli elementi culturali veicolati dalla lingua materna e li confronta con quelli della lingua straniera, tenendo conto dei diversi punti di vista culturali. Confronta parole e strutture della lingua materna e di quella comunitaria. Produce testi selezionando un lessico adeguato anche in vista di una prospettiva interculturale.

BASE
Comprende ed individua gli elementi culturali essenziali veicolati dalla lingua materna e li confronta con quelli della lingua straniera. Confronta  semplici parole e strutture della lingua materna e di quella comunitaria. Produce semplici testi selezionando un lessico adeguato.

INIZIALE
Guidato comprende gli elementi culturali essenziali veicolati dalla lingua materna e li confronta con quelli della lingua straniera. Sostenuto confronta  semplici parole e strutture della lingua materne comunitaria. Produce semplici testi 



	SPIRITO DI INIZIATIVA 
	Affronta situazioni nuove (video, e-twinning, progetto lettura) attingendo al suo repertorio linguistico

PROGETTA
	ASCOLTO

Individuare l’informazione principale di programmi radiofonici o televisivi su avvenimenti di attualità o su argomenti che riguardano i propri interessi, a condizione che il discorso sia articolato in modo chiaro

PARLATO

Interagire con uno o più interlocutori, ed esporre le proprie idee in modo chiaro e comprensibile 
SCRITTURA
Produce testi adeguati al progetto
PROGETTAZIONE E COMUNICAZIONE

	AVANZATO
In modo autonomo e originale usa la comunicazione per realizzare forme diverse di scrittura creativa. Realizza testi multimediali utilizzando in modo efficace l’accostamento dei linguaggi verbali con quelli iconici e sonori. Scrive testi pertinenti, ricchi, coesi, coerenti e originali rispettando la tipologia testuale.

In modo autonomo interagisce con uno più interlocutori ed esprime le proprie idee attingendo ad un repertorio linguistico e lessicale ampio.

INTERMEDIO
Usa la comunicazione per realizzare forme diverse di scrittura. Realizza testi multimediali utilizzando in modo efficace l’accostamento dei linguaggi verbali con quelli iconici e sonori. Scrive testi coerenti e originali rispettando la tipologia testuale. Interagisce con uno più interlocutori ed esprime le proprie idee attingendo ad un repertorio linguistico e lessicale adeguato.
BASE
Usa la comunicazione per realizzare semplici forme di scrittura. Realizza semplici testi multimediali. Scrive testi essenziali rispettando la tipologia testuale. Interagisce con uno o più interlocutori ed esprime le proprie idee attingendo ad un repertorio linguistico e lessicale essenziale.
INIZIALE
Guidato usa la comunicazione per realizzare semplici forme di scrittura e realizza semplici testi multimediali. Sostenuto scrive testi essenziali. Interagisce con uno più interlocutori ed esprime le proprie idee con un lessico semplice.


	CRITERI  DI VALUTAZIONE DEGLI ODA  
	VOTO

	Comprende in modo approfondito testi. Riformula le informazioni in modo personale anche utilizzando TIC ed espone con un lessico corretto, completo  e appropriato argomenti di studio e personali.  Produce testi completi, appropriati,  e corretti dal punto di vista lessicale e morfo-sintattico.  Riconosce  in modo corretto e completo l’organizzazione logico-sintattica della frase semplice e complessa. In attività progettuali collabora in maniera proficua in vista di un obiettivo comune, adeguando la comunicazione allo scopo. 
	10

	Comprende in modo completo testi. Riformula le informazioni in modo esauriente anche utilizzando TIC ed espone con un lessico corretto e completo  argomenti di studio e personali.  Produce testi  appropriati  e corretti dal punto di vista lessicale e morfo-sintattico.  Riconosce  in modo corretto l’organizzazione logico-sintattica della frase semplice e complessa. In attività progettuali collabora in maniera adeguata in vista di un obiettivo comune.
	9

	Comprende in modo globalmente corretto ed esauriente testi. Riformula le informazioni in modo corretto anche utilizzando TIC ed espone con un lessico corretto argomenti di studio e personali.  Produce testi corretti dal punto di vista lessicale e morfo-sintattico.  Riconosce l’organizzazione logico-sintattica della frase semplice e complessa. In attività progettuali collabora.
	8

	Comprende in modo abbastanza corretto testi. Riformula le informazioni in modo abbastanza corretto anche utilizzando TIC ed espone con un lessico adeguato argomenti di studio e personali.  Produce testi sostanzialmente corretti dal punto di vista lessicale e morfo-sintattico.  Riconosce in modo abbastanza corretto l’organizzazione logico-sintattica della frase semplice e complessa. In attività progettuali è generalmente collaborativo.
	7

	Comprende in modo essenziale ma complessivamente adeguato testi. Riformula le informazioni in modo essenziale anche utilizzando TIC ed espone con un lessico semplice e abbastanza corretto argomenti di studio e personali.  Produce testi in modo abbastanza corretto dal punto di vista lessicale e morfo-sintattico.  Riconosce in modo sufficientemente  corretto l’organizzazione logico-sintattica della frase semplice e complessa. In attività progettuali è generalmente collaborativo.
	6

	Comprende in modo semplice e non sempre adeguati testi. Riformula le informazioni in modo non sempre pertinente anche utilizzando TIC ed espone con un lessico essenziale e non sempre adeguato argomenti di studio e personali.  Produce testi poco coerenti  e corretti dal punto di vista lessicale e morfo-sintattico.  Riconosce in modo non sempre  corretto l’organizzazione logico-sintattica della frase semplice e complessa. In attività progettuali se sostenuto dai pari collabora.
	5

	Comprende in modo non corretto testi. Riformula le informazioni in modo non pertinente anche utilizzando TIC ed espone con un lessico non corretto argomenti di studio e personali.  Produce testi poco coerenti, chiari  e corretti dal punto di vista lessicale e morfo-sintattico.  Non riconosce l’organizzazione logico-sintattica della frase semplice e complessa. In attività progettuali anche se sostenuto dai pari non sempre collabora.
	4


