
PROVE DI SCREENING PER LA CLASSE II

Le prove consistono in una  Prova di dettato di parole e non parole e in una Prova di lettura di un brano.

Tali prove vanno somministrate ai bambini risultati in difficoltà allo screening finale in classe 1° e a coloro che secondo l’insegnante presentano problematiche di apprendimento della letto-scrittura.
Istruzioni prova dettato di PAROLE e NON PAROLE 
· Utilizzare fogli A4 bianchi . 
· I bambini possono scegliere il carattere che preferiscono per la scrittura, possono scrivere sia con la penna che con la matita.
· Per facilitare l’insegnante il dettato può essere somministrato collettivamente a tutta la classe , ma devono corrette  solo le prove dei bambini considerati a rischio.
· Dire al bambino che si detteranno delle PAROLE che lui dovrà scrivere una sotto l’altra e che la maestra non potrà ripetere la parola, per cui deve stare attento e ascoltare bene.

· Per le NON PAROLE dire che si detteranno parole che non esistono, di ascoltare bene e scriverle come le ha sentite. Eventualmente fare qualche esempio di NON PAROLA. Anche le NON PAROLE non si possono ripetere.

· Dire ai bambini che non è possibile utilizzare la gomma, se sbagliano devono fare una linea sopra a quanto scritto e riscrivere accanto oppure sotto.
· LA PROVA NON E’ A TEMPO, pertanto se la somministrazione è collettiva l’insegnante deve assicurarsi che tutti abbiano finito di scrivere prima di dettare la parola successiva.
	PAROLE da dettare 
mano, nido, pace, 
tipo, mondo, lampo, 
piume, forza ,sfida, 
bando bambina, insetto, 
verdure, ragione, simbolo,

domenica, giornata, 
alimento, sorpresa, pensiero, 
vasca ,veglia, scherzo, pugnale, schiera maglione




	NON PAROLE  da dettare 
bepre, staro, trisi, pando,

chida, vugherzo, caglisto, fegnosto diminio,  canimedo



	


Istruzioni per prova di lettura

· La prova deve essere effettuata individualmente registrata e cronometrata.  
· Il brano deve essere fotocopiato. Il bambino dovrà avere davanti a sé la scheda con il brano da leggere , l’insegnante ne ha un’altra  dove annotare gli errori del bambino.  
· Al bambino va detto di leggere a voce alta velocemente come è capace, facendo meno errori possibile, senza fermarsi e senza fare commenti. Il bambino deve sapere che non gli verranno formulate domande del testo letto.

· Quando la prova è finita deve essere segnato con precisione il tempo rilevato: es. 3 minuti e 22 secondi. 

· Sul foglio devono essere indicati gli errori che il   bambino fa. 

· Devono essere indicate le parole saltate e le eventuali righe saltate o lette due volte. Se il bambino salta una riga, l’insegnante lo annota sul suo foglio e lo fa notare al bambino ridandogli il segno, permettendogli di leggere quella riga.

· In caso di estrema difficoltà la prova può  essere interrotta dopo 240 secondi (4 min.) segnando esattamente sul foglio dove il bambino è arrivato. Non prolungare assolutamente la prove oltre i 4 minuti .
· Se il bambino si auto corregge gli errori vanno cancellati.

· E’ bene dire al bambino che non si deve fermare se ci sono parole che non conosce.

